
Cvičení z lineární algebry 1 https://kam.mff.cuni.cz/ sychrovsky/LA1 2021/lingebra 1.html

Cvičení 12: Matice přechodu a matice lineárního zobrazení

Nechť U, V = R3 jsou vektorové prostory s bázemi

BU = {x1 = (−1, 0, 3)T , x2 = (2,−2, 2)T , x3 = (0, 1,−3)T },
BV = {y1 = (−1, 1, 0)T , y2 = (0, 1,−1)T , y3 = (1, 0, 1)T }.

Déle mějte vektor v, který je v bázi U dán jako

[v]BU
= (1, 2,−1)T .

1. Vypočtete matici lineárního zobracení, pro které

h
(
(−1,−3, 1)T

)
= (−1, 1, 0)T ,

h
(
(0, 3,−2)T

)
= (0, 1,−1)T ,

h
(
(−1,−2, 2)T

)
= (1, 0, 1)T .

2. Mějme f : U → U . Vypočtěte matici F = BU
[f ]BU

lineárního zobrazení f , o kterém víme, že

f(x1) = (−2, 0, 6)T ,
f(x2) = (4,−4, 4)T ,
f(x3) = (0, 2,−6)T .

Maticí F , reprezentující lineární zobrazení f , zobrazte vektor [v]BU
.

3. Mějme g : U → V . Vypočtěte matici G = BV
[g]BU

lineárního zobrazení g, o kterém víme, že

g(x1) = (−2, 0, 6)T ,
g(x2) = (4,−4, 4)T ,
g(x3) = (0, 2,−6)T .

Maticí G, reprezentující lineární zobrazení g, zobrazte vektor [v]BU
.

4. Spočtěte matici přechodu od BU k BV . Odtud určete souřadnice vektoru v vzhledem k bázi BV , tj.
[v]BV

.

5. Pomocí BU
[f ]BU

spočtete BV
[f ]BV

.

6. Mějme zobrazení r : U → V dané maticí

BV
[r]BU

=

 1 −1 0
−2 0 2
−3 1 2

 .

Je toho zobrazení prosté nebo na? Pokud není prosté, najděte x, y ∈ U takové, že x 6= y ∧ Rx = Ry.
Pokud není na, najděte z ∈ V , pro které neexistuje vzor v U .

7. Nechť B je báze prostoru R2×2, kterou si zvolte. Pro zobrazení f : R2×2 → R2×2 najděte matici
vzhledem k B, pokud

f(X) =

(
1 0
1 0

)
X +

(
1 1
1 1

)
XT .
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